学习实践科学发展观体会和“增强能力促进发展”大讨论

2008年11月19日下午，放药中心支部召开了支部会议，进行了解放思想大讨论，主要是对学习实践科学发展观的心得体会的交流，并围绕“增强能力促进发展”这个主题从所，部门和个人的三个层面查找思想观念上影响和制约科学发展的突出问题，提出建议和措施。支部党员和非党中层干部参加了此次会议。
会上，首先各位党员对自己前段时间学习实践科学发展观的体会进行了交流，大家对科学发展观有了进一步的认识，不仅深刻理解了科学发展观的含义，坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观，而且更加深刻体会了科学发展观的现实意义和时代内涵，科学发展观指导我国社会步入和谐社会建设的正确轨道。建设社会主义和谐社会是我国经济、政治、文化建设的基础和发展环境，科学发展观是指导我国经济步入又好又快发展的健康道路，改革开放30年来，我国的国民经济平均每年近10%的速度在高速增长，取得了一个有一个令世人瞩目的成绩，但是在取得巨大成就的背后却不能忽略经济发展中还存在一些问题，依赖外需，股市泡沫问题，能源危机，环境污染等等。
大家充分意识到解放思想的重要性，明确必须深入解放思想，才能贯彻落实科学发展观，才能推动社会主义改革开放事业的科学发展。历史证明，没有解放思想，我国就不可能持续快速发展起来，就不可能取得经济建设、政治建设、文化建设、社会建设举世瞩目的成绩。同样，我们只有继续深入解放思想，才能很好地应对前进道路上各种新情况和新问题，不断推动改革开放事业的科学发展，不断开创社会主义建设事业的新局面。
大家对科学发展观对我们从事的科学研究事业的指导意义有了更深的理解，首先科学技术事业是现代化建设的重要方面，“科学技术是第一生产力”的论断要求我们必须大力发展科学技术，依靠科技创新为经济社会的发展提供动力，全面、协调，可持续的发展也要求必须充分发展科学技术，依靠科学技术提高生产效率、解决环境问题，提高人民的生活水平。科研工作必须把握世界科学技术发展的趋势，瞄准我们经济社会发展中急需解决的重大、关键科技问题，努力提升自主创新能力。科学技术的发展和一切事物一样本身的客观规律，在开展具体的科研工作是，要始终把握国家需求，不能为创新而创新，在勇于创新的同时需要始终坚持严谨的学风，不能搞假创新。
大家又从所，部门，个人三个层面查找思想观念上影响制约科学发展观的突出问题，提出了建议和措施。

    从我们所来说，如何实践科学发展观，首先把科学发展观用到实际中来，
一，我们总的发展方向、发展思路、发展中所采用具体措施是否符合科学发展观的要求；二，各项经费的使用是否以人为本，合理分配，符合解决问题促进发展的需要；三，规章制度（考核方法、奖惩制度、评价标准等）是否公平公正、和谐统一；四，领导们是否都切实为人民服务，是否存在工作效率低下、不作为或者不在工作状态等有碍发展的情况；五，加强各位党员的科学发展观教育，从而引导各位党员以科学发展观的眼光来看待处理问题。
   我们所坚持科学发展观，就是要把科技创新作为首要任务，积极引进和培养高素质科技人才队伍，提高科研水平，增强市场竞争力。
   树立人才强所的观念，人才的成长需要正确的政策导向和激励措施，为了使用市场经济发展的要求，我所应强化内部管理，提高工作效率，充分发挥科技人员的主观能动性，针对现有人才，做到让合适的人干合适的事。

    此外，所里应该重视年轻科技人员的继续教育和专业培训工作，大力培养各类青年专业技术骨干，不但要为年轻科研人员提供各种学习实践的机会，更重要的是发挥中层科研人员承上启下的重要作用，使他们不经继承老一辈科研人员的科研经验和科研精神，更要带动青年科技人才不断学习，不断创新，为我们的发展奠定坚实基础。
从我们部门而言，科学发展观需要实践到以下一些方面：创新、团结、开放、节俭、满怀希望。

一． 加强技术创新提高科研水平，增强市场竞争力，创建和谐的科研开发环境，努力提高科研开发综合能力，创新是发展的机遇和动力。我们现在需要有一个很好的创新来拉动我们的发展，一种原创或者是一种很好的二次创新，能给予我们新的发展机遇。科研活动就是创新的活动，但是如果能找到一个能转化为资本的创新，我们的工作就更加富有激情。如何把我们的研究工作与市场经济联系到一起，成为一种很有市场竞争力的活动，可以成为一个我们关注的问题。
二．团结是一个集体存在的根本，也就是一个部门内部最核心的精神。一个大的部门中有很多的课题，会分为几个课题组，但是我们在工作和生活的空间上有着很多的交集，尤其是在实验室公用仪器的使用上面，首先要协调好仪器的使用，可以减少不必要的麻烦，我们有着同样的发展目标，一些课题需要我们共同的努力和付出，也就是说，当我们一起来完成一件事情会取得比一部分人单独完成更好的结果。 

三． 开放是发展的需求。闭门造车肯定不是发展，真正的发展需要交流。我们需要开放我们的思想，和同行交流经验，和其他专业的人交流思想，才能更大限度地解放我们的思想，获得突破。我们部门的学科属于交叉学科，是几个学科的融合，这就要求我们要不断去跟踪学科前沿消息，多查文献，增加信息量，从而对自己的方向有一个更好的把握，中心应该加强和所里其他学科的交流和合作，促进共同发展，不能一味地读书、读死书，成为书呆子，禁锢了自己的思想，为科学发展制造阻力；而是该开放式的学习，不但要从书本中学，从文献材料中学，还要从人身上学，从实践上去学习，在“学以致用”中不断进步，这样才能满足与时俱进的要求。
四． 节俭，我们要珍惜来自纳税人的科研经费，提高科研工作的效率，把经费使用到最急需的地方，不能为创新而浪费，因为所有的一切都来之不易，而且很多资源都是不可循环的。为了人与自然的和谐，为了可持续发展，我们有必要节约使用每一滴水、每一度电、每一瓶化学试剂。不仅要珍惜爱护那些价格高的仪器和试剂，延长仪器的使用寿命，节约资金，才能实现资源利用度最大化，从而促进发展。而且，多数化学试剂的使用往往会给自然环境带来损害，会给水出来增加成本，会危害人的健康，所以，从人和自然的角度出发，实验室的节俭也是必须的。当然，这也就意味着实验之前需要做很多准备工作，整理详细的实验计划等等。
五．充满希望是我们战胜困难的利器。生活中会有很多不如意的事情，每一个成功都是经历过挫折的。实验中不顺利，生活中不如意，会给我们带来情绪上的低落；但是，我们的课题要继续，我们的研究不能中断，我们需要用充满希望和热情的态度来面对这一切。不骄不躁，不弃不馁，才是发展的思想。目前国际经济不景气，毕业生面临工作不好找，工资待遇不如以往的困境，这就需要用充满希望的态度去看待未来的发展，看到一种全局的总体的发展趋势，从而克服现在的种种困难。
六． 结合放药中心的实际，如何尽快凝练，确立今后学科方向是当前工作的重中之重，过去的十几年科研工作去得了一定成绩，初步有了一个较好的技术基础和科研环境，但是还有很多问题一直未能解决，国家有哪些需求有哪些是我们应该瞄准并且可以发挥作用的？如何发挥主观能动性去争取项目，有效地解决实际问题？如何创造一个更好的科研环境促进科研工作？如何加强国内外，所内外和课题组之间，人与人之间的科研合作？如何提高自身科研能力等等。
从个人层面上来讲，

一、加强学习，不能做井底之蛙，我们要与时俱进，跟上社会的步伐，跟上世界的步伐，准确的把握学科发展的最新进展和总体趋势，同时学习不能仅限于自己的专业方面，多多学习相关的知识，端正学习态度，根据自己的情况制定学习目标，并且认真，持之以恒得完成，在学习的过程中难免会遇到各种挫折，不要气馁而是要虚心向他人请教，在条件允许的情况下，可以互相激励，共同发展，而对于专业性的学习，而更要精益求精，通过各种各种方法来加强自己的学习。

二．创新能力的提高，创新能力有一部分来自于不断的发问的能力和坚持不懈的精神，创新能力在一定的知识积累的基础上，可以训练出来、启发出来，甚至可以“逼出来”，创新最关键的条件是要解放自己，因为一切创造力都源于人的潜在能力的发挥。

三．加强合作与交流，研究生教育是窄而专，目的是培养某一方面的专家而不是全才，通过加强合作与交流，与他人分担工作，可以减少不必要的精神损耗，同时可以取长补短，同时可以发挥各自的优势，对于科研任务的完成和创新能力的提高很有帮助。

四．真心做人，精心做事。做人是做事的基础，没有一个好的人格品质，不论从事哪个行业，都将失去起码的条件，因此要树立正确的世界观、人生观、价值观和道德观，这样做人才会有充足的底气，做事才有硬气。我们要树立其“科学事业无小事”的思想，哪怕是一点小事，我们都要以认真的态度去对待，因此要立足本职，努力完成工作任务。

